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così : « I l m i l i t e d es ign a t o, e cc ., p o t rà m e t t e re in suo lu ogo un 

a l t ro c i t t a d in o. » Si ve de così che i l sen so n on è a l t e r a t o, e 

che la r ed a zione è esa t t a. 

p r e s i d e n t e. Ora i l d ep u t a to Va le r io ha faco ltà di p a r-

la r e, p er r ip r o d u r re i l p r o ge t to p r im i t ivo d e l la Com m is-

s ion e. 

v A i i K K i o . Io p r e go la Ca m era a p o r t a re p ochi m om en ti 

di a t t en zione a q u es te p oche p a r o le. 

Vo r r ei che p esa sse al suo va lo re la p r op os ta d e l l ' o n o r e vo le 

Macch i. Egli n on è fa vo r evo le a l l ' id ea di s u r r oga e vo r r e b be 

p e r ciò l im i t a r la. 

Ma d o ve va con q u es ta l im i t a zio n e? Egli va a d a re ad un 

Con s igl io di r e vis io ne o di r icogn izione la p o t es tà di r i co n o-

s ce re se la s u r r oga p ossa, o n o, esse re a m m e s s a. 

S ign o r i, o fa r e te u na le gge co l la q u a le d ich ia r e r e te le r a-

gioni di s u r r o ga, ed a l lo ra p o t r ei co m p r e n d e re che d es te al 

Con s igl io di r evis ione la fa co ltà di r icon os ce re se le c i r co-

s t a n ze che voi a ve te d ich ia r a to n e l la le gge sono ve r i f ica te sì 

o n o; ma la scia re ad un Con s igl io o co r po q u a lu n q ue che 

p ossa, qu asi en t r a n do n el seno d e lla fa m ig l ia, ve d e re se v e-

r a m en te q u el che vu o le s u r r o ga re abb ia b u o ne r a gioni p er 

vo le r lo fa r e? se le sue n ecess ità s iano u r ge n t i, e s im i l i , noi 

a n d ia mo ad un p u n to a cui ce r to n on vu ol a n d a re lo s tesso 

o n o r e vo le p r o p o n e n t e. 

I o n on cr edo che la Com m iss ione a b b ia p esa to a b b a s t a n za 

q u e s t ' e m e n d a m e n t o, q u a n d o, come mi è p a r so, lo ha a cce t t a t o, 

e q u in di sp e ro ch e, m egl io va lu t a n d one le co n s e gu e n ze, vo r rà 

r ip r e n d e re la sua d e l ib e r a zion e. Ad ogni m odo sp ero che la 

Ca m era lo vo r rà r ige t t a r e. 

s a . i , a r b s. Dom a n do la p a r o la p er l ' o r d ine d e l la d iscu s-

s ion e. 

Mi p a re che t u t t o ra n on sia d efin ito i l p r imo a lìn ea d e l-

P a r t ico lo 11, e si d iscu te già sul d isp os to d el secon do a-

l in ea. 

Foci. I l p r imo a l in ea è vo t a to ! 

s a x a r i s. I l p r imo a l in ea n on è s t a to vo t a lo, an zi a vr ei 

u n 'osse r va zione a fa r e. 

p r e s i d e n t e. Io n on sa p eva che vo lesse fa re q u es to e-

m e n d a m e n t o, e n on p o t eva m e t t e re in vo t a zione i l suo che 

n on v ' e r a. 

Ora si d iscu te q u e s t o, e q u in di si ve r rà al su o. 

Non c 'è a lcu na p r escr iz ione p e r chè si d eb ba p r o ce d e re 

su gli e m e n d a m e n ti al p r imo a l in ea e p oi su q u e l li d el se-

con d o. 

I o l i m e t to in d iscu ss ione a secon da che mi ve n go no p r e-

sen t a t i. 

f e r z i , relatore. Ho d e t to che la Com m iss ione a vr e b be 

a cce t t a to l ' e m e n d a m e n to Macchi ; con fesso che p er con to m io 

sa r ei s t a to d isp os to ad a cce t t a r lo ; p e rò la m a ggio r a n za della 

Com m iss ione mi fa o ra s a p e re che n on d ivide la m ia o p i-

n ion e. 

I n secon do lu ogo d i r ò, in r isp os ta a l l ' o s s e r va zione d e l l ' o-

n o r e vo le Va le r i o, ch e, q u a lo ra la m a ggio r a n za d e l la Ca m era 

fosse d isp os ta ad a cce t t a re l ' e m e n d a m e n to M a cch i, b isogn e-

r e b be d i r e che p er i Con s igli di r e v i s i o n e, i q u a li s a r e b b e ro 

ch ia m a ti a d e c id e re se vi s ia lu o go, o n on , ad a m m e t t e re la 

s u r r o g a, si d o vr e b be fa re un r e go la m e n to sp ecia le , e b is o-

gn e r e b be r e d ige re l ' e m e n d a m e n to in m odo che r isu lt a sse la 

id ea che n on vie ne a b b a n d on a to a l l ' a r b i t r io d el Con s igl io di 

r evis ione l ' a m m e t t e re o n on a m m e t t e re la su r r oga , ma che 

ciò si fa r e b be in for za di un r e go la m e n to , n el q u a le v e r-

r e b b e ro s t ab i l i ti i casi che a m m e t t o no la su r r oga , e q u e l li 

n e' q u a li n on d e ve a m m et t e r s i. 

m i s g h e t t i , m inistro dell'interno. Ave n do i l Gove r no 

in q u es ta le gge ca m m in a lo s e m p re di con s e r va co l la m a ggio-

r an za d e l la Com m iss ione , io d ich ia r ai che a cce t t a vo q u es ta 

m od ifica zione che la Com m iss ione s t essa a vr e b be a d o t t a t o. 

De b bo p e rò s o gg iu n ge re che , q u a n do i l d ep u t a to Macchi 

fece la sua p r op os ta , n on in t esi m ai che la d ecis ione fosse 

la scia ta a sso lu t a m en te a l l ' a r b i t r io di un Con s igl io di r e v i-

s ione , in t o r no a che le osser va zioni esp os te d a l l ' o n o r e vo le 

Va le r io mi sem b r a no a ve re un gr an p eso. 

Al t r o è i l d ire c h e, q u a n do un in d ivid uo si p r esen ta co me 

s u r r o ga n t e, i l Con s igl io d ecide sen za a p p e l lo se è o no a cce t-

t a b i le; a l t ro è i l d a re al Con s igl io m ed es imo p iena ba lìa di 

d ecid e re q u a li s ieno i c a s i, n e' q u a li la su r r oga p uò o n on 

p uò es s e re a m m essa. 

Am m e t to che vi s iano d ei ca s i, n e' q u a li la s u r r oga possa 

ve n i re r i fiu t a ta ; ma , a ccen n a n do a q u es ta fa co l t à, d o vr e b-

b e ro esse re in t r od o t te n e l l ' a r t ico lo ta li es p r es s ion i, le q u a l i, 

sod d is fa cen do a l l ' in t en to d e l l ' e m e n d a m e n to , p r es cr ives s e ro 

a q u es te d ecis ioni d ei l im i t i e d e l le fo r me , secon do che la 

Com m iss ione ha t es té a ccen n a t o. 

Qu in di t o r n e r e b be p er a vve n t u ra op p o r t u na l ' id ea che si 

fa cesse un r ego la m en to p ei casi in cui le s u r r o ghe p ossano 

a m m e t t e r s i, e che poi l ' a p p l ica zione di q u es to r e go la m e n to 

si la sciasse ai Con s igli di r e vis io n e. 

I n q u es to sen so mi u n isco a lla Com m iss ion e; m a, se si t r a t-

t asse di d a re ai Con s igli di r evis ione la fa co ltà di d e c id e re 

sen za n o r me e sen za a p p e l lo , n on p o t r ei a l lo ra con sen t i r vi 

p er le r a gioni a d d o t te d a l l ' o n o r e vo le Va le r io. 

« m i , e h i ». Io p r e go i l s ign or m in is t ro a r i t e n e re che la 

m a ggio r a n za d e lla Com m iss ione è del m io a vviso, 

m i n c l h e t t i , m inistro per l'interno. Acce t to a p p u n to la 

p r op os ta d e lla Com m iss ion e, la q u a le s a r e b be d 'a cco r do n el 

r e s p in ge re l ' e m e n d a m e n to Macch i, q u a n do n on si m od ifichi in 

gu isa che la su r r oga sia d e t e r m in a ta da un r ego la m en to 

V A L E R I O . Io mi op p o r r ei a n che a l l ' id ea di un r e go la-

m en t o. 

b s i c h e e j I N i. Io mi op p on go a l l ' e m e n d a m e n to del d e p u-

t a to Macch i, secon do i l q u a le sa r eb be lascia to a l l ' a r b i t r io d ei 

Con s igli di r evis ione i l d e c id e re se, co m e, q u a n do u no p ossa 

e s e r c i t a re i l d i r i t t o di s u r r oga zione ; mi op p on go p oi a n che 

al s is t ema di co lo ro che vo r r e b b e ro che fosse lascia ta al Go-

ve r no la faco ltà di r e go la re con d e cr e to r ea le t a le d i r i t t o. 

, Per ve r i tà q u e s t ' u l t imo s is t ema s a r e b be da p r e fe r i re al s i-

s t ema Macch i, n on sa p en do io r e n d e r mi r a gione di un a r b i-

t r i o così la r go che si vu o le con ced e re ai Con s igli di r evis ion e, 

i q u a li s a r eb b e ro in s ieme legis la t o ri e g i u d i c i, c ioè in ve n t e-

r e b b e ro le n o r me d e lla s u r r oga zione e le a p p l ich e r e b b e ro ai 

casi sp ecia l i. So r e n d e r mi r a gione d e l le a t t r ib u zioni che l ' a r-

t ico lo 13 di q u es to p r o ge t to di le gge dà ai Con s igli di r e v i-

s ion e, p e r ch è, n ei casi di cui si t r a t ta in t a le a r t ico lo, essi a p-

p l ica no fa le gge e la fan no da giu d ici ; ma l ' a t t r ib u zione che 

vu o le lo r o d a re i l d ep u t a to Macchi s a r eb be a t t r ib u zione le-

gis la t iva in s ieme e giu d ic ia r ia. 

Com p r en d e r ei la p r op os ta a ccen n a ta d a l l ' on o r evo le Macch i, 

d ' im p e d i r e, o s em p re od in d e t e r m in a ti ca s i, la s u r r oga zion e; 

ma ciò si d o vr e b be fa re p er le gge. 

Qu es ta facoltà n on d o vr e b be n e m m e no essere lascia ta al 

Gove r n o. 

I n un p a ese l ib e ro so la m en te i p o t e ri legis la t ivi p ossono 

s cem a r e, l im i t a r e i d ir i t t i dei ci t t a d in i. Le cose che sono m a-

t er ia di le gge e q u e l le che lo sono di r e go la m e n to o , p er 

m egl io d i r e, di a t t r ib u zione d el so lo Go ve r n o, son o, p er la 

in t r in seca lo r o n a t u r a, d is t in t e. I l d a re od i l t og l ie re d i r i t t i 

ai c i t t a d in i, so la m en te lo p uò la le gge. I l p o t e re esecu t ivo 

p uò al p iù al p iù co' su oi d ecr e ti r e go la re l ' ese r cizio d ei d i -


